

本报记者接到江西老人求助 “你能帮我捎个话给我儿子吗？他在浙江的监狱坐牢” 记者牵线搭桥，一家三代终“团圆”

本报记者 王春苗 通讯员 周林 杨明初

“我听说，你是浙江法制报的记者。记者同志，你能帮我捎个话给我儿子吗？他在浙江的监狱里坐牢。”日前，老家在江西上饶的记者回家探亲，一位头发花白的老妇找上门来，神情焦虑又期盼。与她一起来的，还有她十六七岁的外孙女悦悦(化名)。

一个江西的农村老大，是如何知道浙江法制报的？又想托记者给儿子捎什么话呢？记者赶紧把祖孙俩迎进屋去，详细了解事情始末。

5月7日，在记者的牵线搭桥下，老人不仅和儿子联系上了，一家人还在监狱帮教现场见了面。

老人上门求助

“3年前，我儿子小华(化名)因为贩毒，被判了刑，坐牢了。”老人对记者说，“本来小华还给家里来信，偶尔还会打电话来，可是最近几个月，一点消息也没有。我们很挂念他，不知道他过得怎么样。”小华的母亲说着，拿出一封信来，这是监狱发来的改造信，也是关于小华的最近消息。家里人反反复复地看这封信，信封和信纸都不知道被摩挲了多少次，都已经软绵绵了。

记者接过来一看，信是从浙江省乔司监狱寄来的，“你们可以给小华写信，或者直接去乔司监狱会见。”

这时，悦悦说话了。小姑娘告诉记者，外公外婆(即小华的父母)其实特别想去浙江看望舅舅(小华)，可家里还有个90岁的太外婆(小华的奶奶)卧病在床，整天都离不开人，“外公外婆走不开，心里又牵挂舅舅，这些天吃不好睡不着。”

悦悦说，她是在网上关注到浙江法制报的，“你们报纸常常会刊发一些监狱题材的报道，还在网上转发，我们一家人都很爱看。有一次，我一个朋友告诉我，说认识浙江法制报的记者，也是江西上饶人，就是你！”因为舅舅在浙江的监狱服刑，悦悦就上了心，这次听说记者回老家来，离得也不远，她就和外婆赶来求助了。

记者拍下视频

“我们就想知道他过得好不好，叫他在里面好好改造。你能不能帮帮我们？”老人急切地问记者。记者伸出手，握住她的手，“我一定尽力帮忙！”

那么，究竟该怎样做，才能既安抚老人又给高墙里的小华带去家人的思念与期盼？抱着试试看的想法，记者决定为小华的母亲录制一段短视频，希望能带去监狱让小华看到。“我还想让他看看孩子。”老人叫悦悦赶紧回家去把小华的儿子和女儿接过来，“我们一起录视频”。

“小华，妈想你啊……”面对着记者的手机镜头，老人几度哽咽。平复了心情后，她向儿子诉说着家里的近况：“你奶奶身体不好，但一直念叨着你；你儿子牛牛已经快上初中了；我跟你爸身体还好，你不用担心……”

视频拍好了，老人还让悦悦给监狱写了一封感谢信。老人说，多亏监狱寄来的改造信，让家里人了解到小华的改造分数和改造表现，“只要想儿子了，我就把这封信拿出来看看……”



亲情帮教现场，小华抱着母亲不肯放手

流泪后悔自责

带着小华家人的重托，记者来到了省乔司监狱。

仔细看了记者拍下的视频后，监狱领导感慨地说：“可怜天下父母心！监狱会将这段视频向服刑人员小华播放，希望这份亲情能助他早日新生。”

“小华，这3年来，妈每天都在想你。你进去的时候，你女儿只有几个月大，你看，现在她都上幼儿园了……”看着两鬓斑白的母亲和一双可爱儿女出现在视频里时，小华顿时泪如雨下，衣袖都湿透了，还拭不完眼角的泪水。这是他入监以来，第一次看到母亲和孩子出现在自己“面前”。

今年35岁的小华是家中唯一的男丁。初中毕业后，他跟着村里人去上海做了油漆工，老老实实打了几年工后小有积蓄，在别人的介绍下认识了姑娘小和(化名)。两人恋爱、结婚、生子。本来，小家庭的日子和和美美的，然而，夫妻俩却经不起毒品的诱惑，走上了犯罪道路。

“我老婆年纪小，很贪玩，经常跟一帮朋友混KTV，后来吸上了毒。”回首往事，小华懊悔不已，“一开始，我劝她，送她去戒毒。可是，出来没多久，她又重蹈覆辙。我当时不明白，毒品到底有多大的吸引力，让她一次次复吸。因为心里存

着这一份好奇，我也鬼使神差地走上了吸毒的道路。”

“可是，靠我们两个打工的钱，哪够吸食那玩意呢！”于是，小华以贩养吸，在犯罪的道路上越走越远。

2014年，小和再次被送去戒毒，出来后不久怀孕了，便回江西老家待产。身在杭州转塘的小华却没闲着，贩卖冰毒，“不光为了吸毒，还想存点奶粉钱”。然而，女儿出生3个月不到，小华就锒铛入狱，刑期15

年。而小和深陷毒瘾，至今仍在戒毒所。一双儿女留在老家，由年迈的祖父母抚养。

小华告诉记者，其实最近他给家里拨打过亲情电话，但不知道是不是家里电话出了问题，一直没有接通，他也没有将这一情况及时向民警反映。前几天，他刚刚写了一封家书寄出，“应该还在路上”。让父母担心记挂，是我太粗心大意。”小华很是自责。



在监区民警办公室，小华观看了记者录制的视频

见面抱头痛哭

5月初，考虑到小华的母亲思儿心切，也为了让老人了解儿子的服刑改造情况，省乔司监狱决定邀请小华的母亲参加“感恩有您 风雨不弃”母亲节亲情帮教活动，也可以借此进一步巩固小华的改造成果。

据小华的管教民警介绍，自从

看了亲情视频后，小华在日常的改造中表现得更加积极了，“那段视频带给他的内心触动还是很大的”。

当记者把监狱的邀请信息告诉小华的母亲时，老人激动不已：“我会请邻居帮忙照顾家里，我一定要去看看小华！”

在大家的共同努力下，5月7日

上午，小华的母亲带着小华的一双儿女，出现在了乔司监狱四分监狱的帮教现场。

三年未见，小华从母亲手里抱过年幼的女儿，搂着母亲和儿子，一家人抱头痛哭。临别，小华哽咽道别：“妈，你放心，我一定好好改造，争取早日回来！”